
 

 

 Evanghelia Duminicii a doua 

după Rusalii 

 Matei 4, 18-23 

 

În vremea aceea, pe când umbla Iisus pe 

lângă marea Galileii, a văzut doi fraţi: pe 

Simon, care după aceea a fost numit Petru, 

şi pe Andrei fratele acestuia, care aruncau 

mreaja în mare, căci erau pescari, şi le-a 

zis: veniţi după Mine şi vă voi face pescari 

de oameni. Iar ei, lăsându-şi mrejele în 

clipa aceea, au mers după Dânsul. De 

acolo, mergând El mai departe, a văzut 

alţi doi fraţi: pe Iacob al lui Zevedeu şi pe 

Ioan, fratele lui, în corabie cu Zevedeu, 

tatăl lor, cârpindu-şi mrejele, şi i-a 

chemat. Iar ei, îndată lăsând corabia şi pe 

Zevedeu, tatăl lor, au mers după Dânsul. 

Şi a străbătut Iisus toată Galileea, învăţând 

în sinagogile lor şi propovăduind 

Evanghelia împărăţiei şi tămăduind orice 

boală şi orice neputinţă în popor.  
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Duminica a doua după Rusalii - a Sfinților Români 

Duminica a 2-a după Rusalii  – 
Comentarii patristice 

 

(Mt. 4, 18) Pe când umbla pe lângă Marea Galileii, a văzut pe doi 
fraţi, pe Simon ce se numeşte Petru şi pe Andrei, fratele lui, care 
aruncau mreaja în mare, căci erau pescari. 
Unii poate s-au întrebat: La chemarea Domnului, ce sau cât de mult au 
lăsat în urmă aceşti doi pescari care abia dacă aveau ceva? La aceasta, 
iubitul meu, trebuie să luăm în calcul mai degrabă intenţia cuiva, decât 
observarea averii sale. Acea persoană care a lăsat în urmă foarte mult, 
este cea care nu păstrează nimic pentru el, cea care, cu toate că are 
puţin, renunţă la tot. Noi tindem să ne ataşăm de acele lucruri 
personale şi de acele lucruri pe care abia le deţinem, purtând o mare 
atenţie asupra lor. Aşadar, Petru şi Andrei au lăsat foarte mult în urmă 

când au renunțat la lăcomia şi la dorinţa de a le deţine. Lasă mult în urmă acea 
persoană care renunţă la lucrurile obţinute râvnite foarte mult. Aşadar acei săraci 
care l-au urmat pe Iisus au lăsat în urmă atât cât alţi săraci nu l-au urmat, dar erau 
capabili să o dorească. Deci atunci când remarci că cineva a lăsat mult în urmă, nu 
trebuie să-ţi spui însuţi: vreau să fac acelaşi lucru şi să imit pe cei care dispreţuiesc 
această lume, dar îmi pare foarte rău că nu am nimic ce să las în urmă. Veți lăsa 
mult în urmă, fraţii mei, dacă renunțați la dorinţele pământeşti. Aspectele 
pământeşti, oricât de mici pot fi, sunt suficiente pentru Domnul, din moment ce El 
se uită la inimă şi nu la lucrurile materiale. Nici nu judecă după cât de mult este 
sacrificat, ci după cât de mult am dorit să facem aceasta. Pentru că, dacă judecăm 
după bunurile exterioare, sfinţii pescari au negociat în mrejele şi în corăbiile lor 
pentru viaţa veşnică a îngerilor. (Sf. Grigorie cel Mare)  
(Mt. 4, 19) Şi le-a zis: Veniţi după Mine şi vă voi face pescari de oameni. 
Şi au lăsat mrejele şi l-au urmat(Matei 4, 20). În plus, Ioan (Evanghelistul) spune 
că au fost chemaţi în mod diferit (Evanghelia după Ioan relatează chemarea 
primului apostol într-un fel diferit (Ioan 1, 35-40). Sfântul Ioan Gură de Aur îmbină 
cele două chemări, acceptând, din două chemări distincte, pe prima, care este 
descrisă în Ioan). Prin aceasta, se evidenţiază faptul că este o a doua chemare. Se 
poate conchide aceasta din nenumărate dovezi. Pentru că s-a spus că au venit la El 
când Ioan nu a fost aruncat încă în temniţă (Ioan 3, 24); dar aici se spune după ce a 
fost închis în temniţă. Şi acolo Andrei îl cheamă pe Petru, dar aici Iisus îi cheamă 
pe amândoi. Pe de o parte, Ioan (Evanghelistul) spune: Iisus l-a văzut pe Simon 
venind şi i-a spus: Tu eşti Simon, Fiul lui Iona şi te vei numi Chefa, care se 
numeşte Petru (Ioan 1, 42). Pe de altă parte, Matei spune că el deja avea acel nume, 
pentru că spune: „văzându-l pe Simon, care se numea Petru… În alt loc, Andrei 
este văzut venind în casa Lui şi aude multe lucruri. Dar aici, auzind doar o scurtă 
chemare, ambii L-au urmat imediat. Când mai devreme au văzut că Ioan era în 
temniţă şi că Iisus se retrăsese (în pustie), nu era nefiresc să se întoarcă la corăbiile 
lor să pescuiască, după ce L-au urmat la început şi mai târziu L-au lăsat singur să 
pescuiască. Prin urmare, observi că Iisus îi găseşte pescuind. Dar nici El nu a opus 
rezistenţă la început când ei au dorit să se retragă de la El, nici după ce se retrag nu 
îi lasă să plece cu totul. El s-a dat la o parte când ei s-au retras de la El şi a venit din 
nou ca să-I câştige înapoi. Aceasta, la urma urmelor, este exact ceea ce înseamnă 
pescuitul. (Sf. Ioan Gură de Aur). 
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(continuare din prima pagină)  

 (Mt. 4, 20) Iar ei, îndată lăsând mrejele, au mers după 
El. 
Cineva se poate întreba: „Deci nu pot iubi bogăţia şi în 
acelaşi timp să-I fiu bineplăcut lui Hristos?” Apostolii ne
-au dat o lecţie prin lăsarea imediată în urmă a mrejelor, 
pentru că nimeni nu poate deţine lucruri pământeşti şi în 
acelaşi timp să fie complet ataşat de lucrurile cereşti. 
Remarcaţi că între pământ şi cer este o prăpastie care 
separă ambele părţi. Aceasta arată că între trupul ceresc 
şi cel pământesc nu poate fi amestecare. Trupurile 
cereşti sunt luminoase şi spiritualizate şi fireşte, mereu 
tind spre cele de sus. Trupurile pământeşti sunt greoaie 
şi mereu sunt aplecate spre cele de jos. Deci, dacă tinzi 
către lucrurile cereşti, ele te vor ridica, dacă tinzi către 
cele pământeşti, te vor afunda. De aceea, ei au lăsat în 
urmă mrejele, de teamă ca aceste lucruri să nu devină 
mai degrabă un obstacol pentru ei, decât un folos. 
(Autor necunoscut, Opere incomplete la Matei) 
(Mt. 4, 21) Şi de acolo, mergând mai departe, a văzut 
alţi doi fraţi, pe Iacov al lui Zevedeu şi pe Ioan fratele 
lui, în corabie cu Zevedeu, tatăl lor, dregându-şi mrejele 
şi i-a chemat. 
O, binecuvântaţi sunt acei pescari pe care Mântuitorul i-
a ales dintre atât de mulţi învăţaţi ai Legii şi scriitori, 
dintre atât de mulţi înţelepţi din lume, pentru lucrarea 
predicării şi pentru harul apostoliei! Vrednic de Domnul 
nostru, într-adevăr, şi potrivită învăţăturii Sale a fost 
acea alegere, ca în predicarea numelui Său cu atât mai 
mare să fie lauda ca cei smeriţi şi de vârstă mică Să-i 
predice cuvântul – nu pentru că ar fi putut capta lumea 
prin înţelepciunea cuvântului, ci pentru a elibera natura 
umană din moarte, prin simpla predicare a credinţei, aşa 
cum spun apostolii: Pentru ca credința voastră să nu fie 
în înţelepciunea omenească, ci în puterea lui 
Dumnezeu (I Corinteni 2, 5). Şi în alt loc: Ci Dumnezeu 
Şi-a ales pe cele nebune ale lumii, ca să ruşineze pe cei 
înţelepţi; Dumnezeu Şi-a ales pe cele slabe ale lumii, ca 
să le ruşineze pe cele tari, Dumnezeu Şi-a ales pe cele 
de neam jos ale lumii, pe cele nebăgate în seamă, pe 
cele ce nu sunt, ca să nimicească pe cele ce sunt (1 
Corinteni 1, 27-28). De aceea, nu a ales pe cei nobili şi 
bogaţi ai lumii, ca să nu fie învăţătura lor îndoielnică, 
nici pe cei înţelepţi ai lumii, ca să nu creadă lumea că au 

convins-o cu înţelepciunea lor, ci i-a ales pe cei 
necunoscători, nepricepuţi şi pe cei mai neînvăţaţi 
pescari, ca Harul Mântuitorului să se descopere. 
(Cromațius)  
(Mt. 4, 22) Iar ei îndată, lăsând corabia şi pe tatăl lor, 
au mers după El. 
Remarcaţi credinţa şi ascultarea lor. Pentru că, deşi erau 
în mijlocul lucrului meseriei lor (şi ştiţi cât de mult timp 
ia pescuitul), când au auzit glasul Lui, nu au amânat 
îndeplinirea ei sau şi nici nu au întârziat. Ei nu au 
spus: Lasă-ne să ne întoarcem acasă, să vorbim despre 
aceasta cu familia. În schimb, au lăsat totul în urmă şi L
-au urmat, aşa cum Elisei a făcut când l-a urmat pe Ilie 
(I Regi 19, 20-21). Căci Hristos caută acest fel de 
ascultare din partea noastră ca noi să nu întârziem nici 
un moment, chiar şi dacă ne presează în mod insistent un 
lucru absolut necesar. (Sfântul Ioan Gură de Aur)  
 (Mt. 4, 23) Şi a străbătut Iisus toată Galileea, învăţând 
în sinagogile lor şi propovăduind Evanghelia împărăţiei 
şi tămăduind toată boala şi toată neputinţa în popor. 
Isaia a proorocit că acestea se vor întâmpla când a zis: 
„El a luat bolile noastre şi neputințele noastre le-a 
purtat”. La acestea, Învăţătorul şi Doctorul sufletelor, 
Hristos Domnul, a venit ca prin cuvintele Sale să poată 
învăţa lumea spre viaţă şi cu leacurile Sale cereşti să 
vindece bolile trupului şi ale sufletului, să poată elibera 
trupurile asediate de diavol şi să readucă persoanele 
afectate de numeroase infirmităţi, la sănătate adevărată 
și deplină. Prin cuvântul puterii dumnezeieşti, El a 
vindecat neputințele trupului, dar prin leacul învăţăturii 
duhovniceşti a vindecat rănile sufletului. David a 
remarcat în mod clar că rănile sufletului sunt tămăduite 
de Domnul, când spune: Binecuvintează suflete al meu 
pe Domnul şi nu uita toate răsplătirile Lui, la care a 
adăugat:pe Cel ce iartă toate nedreptăţile tale, pe Cel ce 
vindecă toate bolile tale (Psalmul 102, 2-3). Prin 
urmare, El este Adevăratul şi Doctorul desăvârşit care 
tămăduieşte trupul şi restaurează sufletul spre vindecare: 
Domnul şi Mântuitorul nostru. (Cromațius)  

Primul Pelerinaj cu bicicleta din aceasta 
vara isi asteapta doritorii. Punct de intalnire: 

duminica, 10 iulie, ora 14.30, la Biserica 
Toma Cozma din Iasi. Se va merge in grup 
organizat, pe bicicleta, pana la Manastirea 
Galata. Pentru inscrieri: tel. 0728037471, 

Vlad Mihai Carpiuc  
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Lucrările Sfântului și Marelui Sinod 
ajunse la final 

  
 Duminică, 26 iunie, a fost oficiată Slujba 
Sfintei Liturghii în Catedrala Sf. Ap. Petru și Pavel din 
Chania, Creta, la finalul lucrărilor Sfântului și Marelui 
Sinod al Bisericii Ortodoxe. Sfânta Liturghie a fost 
prezidată de Sanctitatea Sa Bartolomeu, Patriarhul 
Ecumenic al Constantinopolulu, alături de care au 
concelebrat: Preafericitul Părinte Teodor, Patriarhul 
Alexandriei și al întregii Africi; Preafericitul Părinte Teofil, 
Patriarhul Ierusalimului și al întregii Palestine; Preafericitul 
Părinte Irineu, Patriarhul Serbiei; Preafericitul Părinte 
Daniel, Patriarhul României; Preafericitul Părinte 
Hrisostom, Arhiepiscopul Noii Justiniane și al întregului 
Cipru; Preafericitul Părinte Ieronim, Arhiepiscopul Atenei 
și al întregii Elade (a asistat); Preafericitul Părinte Sava, 
Mitropolitul Varșoviei și al întregii Polonii; Preafericitul 
Părinte Anastasie, Arhiepiscopul Tiranei și al întregii 
Albanii; Preafericitul Părinte Rastislav, Arhiepiscop de 
Prešov și Mitropolit al Cehiei și Slovaciei; 
 După Sfânta Evanghelie, Arhim. Bartolomeu 
Samaras, secretarul general al Sfântului Sinod al Patriarhiei 
Ecumenice, a dat citire Mesajului Sfântului și Marelui 
Sinod. 
 Patriarhul României a caracterizat atmosfera în 
care s-au desfășurat lucrările sinodale ca fiind una „de 
bucurie frățească și de coresponsabilitate”. Românii ortodocși 
au fost apreciați ca foarte activi în toate lucrările sinodului, iar 
prin prezența lor au fost „mărturisitori ai ortodoxiei românești”.  
Faptul că fiecare zi a lucrărilor sinodale a fost precedată de 
oficierea Sfintei Liturghii, „a arătat că unitatea sau comuniunea 
în dreapta credință se exprimă cel mai bine în comuniunea 
euharistică”. Patriarhul Daniel și-a mărturisit emoția personală 
de a întâlni ierarhii ortodocși la Sfântul și Marele Sinod, 
considerat, printre altele, foarte dinamic. 
Între cei care au avut privilegiul de a participa la această slujbă 
de încheiere a lucrărilor Sfântului și Marelui Sinod, s-a numărat 

și cea care semnează aceste rânduri. Astfel, am avut prilejul de a 
prezenta Preafericitului Părinte Patriarh Daniel câteva din 
realizările parohiei noastre din ultimii ani, constatând cu plăcută 
surprindere că multe din împlinirile noastre îi sunt deja 
cunoscute. Preafericitul Părinte Patriarh Daniel a transmis 
aprecieri și binecuvântări Parintelui Paroh Mihai Mărgineanu și 
comunității Bisericii Toma Cozma.  

 
Vasilica Onofrei, corespondență directă din Chania 
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Programul slujbelor în această 

săptămână 
 

 Duminică, 3 iulie,  

- ora 8.00, Slujba Sfintei Liturghii 

- ora 18.00, Paraclisul Maicii Domnului 

 Miercuri, 6 iulie,  

- ora 8.00, Slujba Acatistului Sf. Ap. 

Toma 

 Joi, 7 iulie,  

- ora 18.00, Slujba Acatistului Sf. M. Mc. 

Ecaterina  

  Vineri, 8 iulie,  

- ora 18.00, Slujba Sf. Maslu  

  Sâmbătă, 9 iulie,  

- ora 7.00, Slujba Sfintei Liturghii 

- ora 18.00, Slujba Vecerniei 
 

Vă reamintim faptul că Înaltpreasfințitul 

Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și 

Bucovinei, a slujit în Duminica Tomei, la 

biserica noastră, sfințind racla în care au 

fost așezate cele două părticele din 

moaștele Sfântului Apostol Toma și ale 

Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina. Aceste 

moaște vor rămâne în permanență în 

biserică, și în fiecare săptămână 

miercurea dimineața la ora 8.00 și joia 

seara la ora 18.00, se vor rosti acatiste și 

rugăciuni, credincioși de pretutindeni 

fiind așteptați să pășească pragul bisericii 

pentru a se închina. Tot în cinstea 

Sfinților Ocrotitori ai parohiei, în fiecare 

zi de sâmbătă, începând cu ora 7.00, se 

săvârșește Sfânta Liturghie.   

 CĂRȚI PENTRU VACANȚĂ 

„Floarea Darurilor” – cartea cu texte pline 
de tâlc şi de învăţătură 
 
„Floarea Darurilor” cartea cu texte pline de tâlc şi de 
învăţătură a apărut la Editura BASILICA a Patriarhiei 
Române. Frumos împodobită cu miniaturi medievale, cu un 
bogat conţinut teologic şi cu un caracter 
moralizator „Floarea Darurilor” este o selecţie şi o 
adaptare pentru copii a textului original. Acesta  subliniază 
virtuţile creştine: iubirea, mila, bunătatea, pacea, 
generozitatea. 
Sfântul Ierarh Antim Ivireanul spunea despre această carte 
tipărită în anul 1711: „Floarea Darurilor, carte foarte 
frumoasă şi de folos fieştecăruia creştin, carele va vrea  să 
se împodobească  pre sine cu bunătăţi, de pre Grecie scoasă 
pre Românie în zilele prea luminatului domn Ioanu 
Constandin Basarab Voevod, cu blagoslovenia prea 
sfinţitului Mitropolitului Kiru Teodosie, cu îndemânarea şi 
cu cheltuiala dumnealui Constandin Pîh. Sarachina sin 
Gheorghie dohtorul Kriteanulu şi s-au tipărit în sfânta 
mănăstire în Snagovu va leata 7208, mesiata Iulia de 
smeritul Ieromonah Antim Ivireanul”. 
În acest an se împlinesc 300 de ani de la moartea martirică a 
Sfântului Ierarh Antim Ivireanul, iar Sfântul Sinod al 
Bisericii Ortodoxe Române a declarat anul 2016 „Anul 
comemorativ al Sfântului Antim Ivireanul şi al tipografilor 
bisericeşti”. 
 

Sursa: basilica.ro 
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